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KORONA

Egyszer — nem is olyan ré- 
ven —- előállott Ulain 1 etenc 
nemzetgyűlési képviselő és rá­
mutatott egy magyar politikus­
ra: Ez az ember Tisza látván 
gyiíkosu!

A minden szörnyűséghez hoz­
zászoktatott közönség nem fo­
gadta hitetlenül a vádat s az a 
politikus hónapokig tilt a vád­
lottak padján, bélyegével egy 
iszonyú .bűnnek. Az ügyészség 
elejtette a vádat, mert mikor a 
vádlótól olyan bizonyítékokat 
kértek, amelyek alapjául szók 
Hálhattak volna a marasztaló 
Ítéletnek, akkor — akkor: Ulain 
Verem' hallgatóit!

Egyszer — csak nemregihen 
történt — súlyos, akasztófát 
követelő okmányok kerültek 
Ulain Ferenc uemzetgyiilési 
képviselő jóvoltából a magyar 
miniszterelnök asztalára és ezek 
az akták rámutattak a magyar 
politika egyik kiválóságára s 
egyelőre fojtott hangon moi’d- 
ták csak a miniszterelnöknek, 
itt- készen arra. hogy adandó 
alkalommal hangosan rikoltva, 
az egész országnak is elhíresz­
teljék: Ez az ember az ellenség­
gel cimborái! S mikor a hevá­
dolt politikus kimutatta, hogy 
minden okmánv gálád hamisít­
vány s amikor a parlament előtt 
valódi, érvényes bizonyítékokat 
követeltek Ulain Ferenctől. ak­
kor akkor: Ulain Tetette 
hallgatóit!

Néhány nap előtt újból előál­
lott Ulain Ferenc nemzetgyű­
lési képviselő, rámutatott a ma­
gyar nemzetgyűlésre és a ma­
gyar közélet vezető alakjaira es 
igy szólt: Ezek az emberek ita­
tni mis fák!

A minden szörnyűséghez hoz­
zászoktatott magyar közönség 
nem fogadta hitetlenül a vadat 
s néhány napig a magyar nem­
zetgyűlés tagjai s a magyar 
közéleti tényezők az erkölcste­
lenség. a megvesztegethetőség, 
az önzés, a kapzsiság és becs­
telenség éktelen pecsétjét visel 
lék fehér tógájukon. Am akkor 
megint felcsendült a bizonyíté­
kot követelő kérdés és a be­
szennyezett tógák újra fehéren 
és mocsoktalanul villantak meg 
a magyar közvélemény előtt, 
mert — igen, igen — mert a bi­
zonyítékot kérő szóra: Ulain 
l'erenc hallgatott!

Nlakrokogneosz en milü'okoz- 
mo! E három strófás, kurta per- 
dülésii balladában, mint egyet­
len vizcsöppben a végtelen ten­
ger. visszatükrözik az az egész
törekvés-tett-jellem-komplexus,

amit összefoglaló névvel kur- 
zHs-nák szoktunk nevezni. F há­
lom drámai jelenet átalfogja. a 
rágalmazásból, a gyanusitgatás

hói, a beszennyezésből és de- 
mmciálásból élő és virgonckodo 
kornak egész pszikológiajat. E 
három felvonás bepillantást en­
ged abba u politikai boszorkány 
konyhába, amelyben az utolsó 
esztendők politikai karrierjei­
nek nagyrészét főzték. vilá­
got vet annak a töredéknek a

lelkűidére, eszeiárására, mód­
szereire és szándékaira, amely 
most mindenekfölött iparkodik 
magyar tényezővé hangoskodni 
magát

Azt hisszük, ezt az egész uj- 
lijiusu mentalitást méltán nevez­
hetjük mától kezdve uluiniz- 
mus-wdk.

niatwt pörbe fogja a nemzetgyűlés
„Aki tudatosan rágalma*, annak helyt kell ál­
lania« mondja Hagy Emil igazságügymimszter

Budapesti tudósítónk jelenti:
A politikai körök érdeklődését 
teljesen lefoglalja Ulain bereue 
ceglédi beszéde s a kedélyeket 
még mindig nagy izgalomban 
tartják azok a vádak, amelye­
ket a nemzetgyűlés tegnapi ülé­
sén megismételt. Sczito\szkv 
Béla. a nemzetgyűlés elnöke ma 
átküldte az igazságiigyminisz 
terhez a beszédnek szerinte in 
krimináiható részét abból a fél­
ből, hogy az igazságiuiymimsz- 
ter jogászi szempontból te'viln- 
gositást adjon: megiudithato-e 
az eliárás Ulain ellen vagy sem.
Ettől függetlenül az igazsagugv- 
miniszter lépéseket tett. h-'g • 
az eljárást megindíthassa.

Nagy Emil igazságiigyminisz- 
ter a következőkben körvona­
lazta a kormány álláspontját:

— Bírói uíra kell tereini ezi 
uz ügyet, mert nem tüntető, 
lmgv általánosságban minden 
alap nélkül a kormányt vs a 
nemzetgyűlést ilyen súlyos va­
dakkal illessék. A nemzetgyű­
lésnek is érdeke, saját becsli.ete 
megvédése szempontjából, hogy 
ezt a felhatalmazást mine! ha­
marabb megadja. ,

- Ami a*kormány intézke­
dését illeti, a Pénteki miniszter­
tanácson logok felhatalmazni 
kérni arra. hogy a főügyész a 
hunyadi eljárást ne a parlamenti 
beszéd miatt, hanem <’ őze gla­
de n tartott beszéd miatt indít­
hassa meg Ulain ellen. Nem le­
het megengedni, hogy a rossz 
gazdasági helyzet miatt, a ura- 
gasáff növekedése miatt < ’x'n- 
mányt tegyék felelőssé oh mó­
dón, mint ahogy azt Ulain tette, 
aki kijelentette, hogy minden­
nek a kormány pénzügyi poli­
tikája az oka és ezzel kapcso­
latban megállapítja, hogy a km- 
mány azért folytat Hven pohti 
kát. mert a bankok megvet­
ték. — Aki tudatosan, megfon - 
joltan rágalmaz, annak helyt 
kell állani azért Azt sem 
lehet szó nélkül hagyni, hogy 
valaki a miniszterelnökről olyan
kijelentést tegyen, mint aknai 
sohasem lehet tudni, hogy mi­
kor mond igazat cs miken ha­
zudik. Ezt a kérdést hunyadi 
útra kell terelni, ami meg is 
történt.

A nemzetgyűlés a megtorlásról

A nemzetgyűlés mai ülésének 
végén Sczitovszkv Béla elriö,: 
az elnöki előterjesztések során 
ismertette Ulain Ferenc tegnapi 
beszédéből a ceglédi beszéd re­
produkálását. Minthogy Úgy­
mond Ulain az egyes kép­
viselők megnevezésével adás 
maradt, eljárását a nemzetgvii 
lés nem hagyhatja megtorkitU- 
nul és ezért javasolja: iiUia lej 
a Ház az igazságügyi bizotfsá- 
eni. hogy a nemzetgyűlés te­
kintélyének megvédésére szük­
séges javaslatot tegye meg.

\ Ház egyhangúlag íiozza- 
iáni’t az elnök indítványához.

Mentési akció

Annyi bizonyos, liugv úgy az 
ellenzéken, mint a kormánypár­
ton nagv érdeklődéssel vő> iák 
az iigv fejleményeit. F.lterjedt 
hírek szerint a kormánypárton 
mentési akció indult meg Ulain 
érdekében, azzal a beállítássá, 
hogy Ulain azért nem akart ne­
vekkel előállni, mert nem akart 

"seknek kellemetlenséget 
g v i • v<-/ni.

Czegléüen a függetlenségi jelöli 
nem mondhat programbeszédet

A nemzetgyűlés tegnapi illésén Hor­
váth Zoltán interpellációt intézett a 
belügyminiszterhez a c/.eglvdi válasz­
tási eljárás körül történt sérelmek 
tárgyában. Fóthy Vilmos független­
ségi jelölt ugyanis többszöri kérés el­
lenére sem kapott eddig engedélyt 
programbeszéde elmondására. A rend­
őrség a legutóbb 22-ikére kért nép- 
gyűlést nem engedélyezte. Minthogs 
a választás 29-én lesz. a választójogi 
rendelet értelmében 22-ike az. utolsó 
nap, amikor programbeszédet lehet 
mondani. Kzt a határozatot Fóthynak 
jogában van megfclebbez.nl, de egyéb­
ként kétségtelen, hogy ezt a ielcbbe- 
zést. ha bürokratikus utón fognak el 
járni, nem lehet idejére elintézni. Hor­
váth Zoltán tekintettel arra. hogy 
nem kapott interpellációjára választ, 
ma délután három képviselőtársával 
jel akarta keresni a miniszterelnököt, 
hogy tőle személyesen kérje a sérel­
mek répa rációját, a miniszterelnök 
azonban arra való hivatkozással, 
hogy bizottsági ütésre kell mennie, 
nem fogadta a szövetkezett ellenzék 
küldötteit. Fezért Horváth Zoltán ma 
napirendi vita keretében tette szóvá 
a sérelmeket és tekintettel arra. hogy 
választ eddig nem kapott és mivel az 
idő előrehaladott volta miatt más mó­
don réparálni a sérelmeket nem lehet, 
indítványozta, hogy a Ház a czeglédi 
kérdést holnap tűzze napirendre. Az 
indítványt azonban a nemzetgyűlés 
leszavazta és igv az ellenzék más 
megoldási módot fog keresni. Heg\ - 
megi tKiss Pál a holnapi illés előtt in­
dítványt jegyez, b: amely szerint a 
nemzetgyűlés mondja ki. hogy a bel­
ügyminiszter tartozik megjelenni a 
nemzetgyűlés előtt, tartozik válaszol­
ni az interpellációra cs általában nyi­
latkozni a czeglédi választási küzde­
lem során történt sérelmek tárgyában.

Augusztus H6I egységes fizetésük lesz 
a tisztviselőknek

Metjá (lapították az. elbocsátandó tisztviselők 
vé(]l<ielé<|iteset

szolga-
ftudupest. iul. lő. A nemzet- 

oyiilés egviittes bizottságai ina 
letárgyalták a tisztviselők lét­
számcsökkenteséről szóló töt - 
vétiyjavaslatot, azonkívül elin­
tézték a csoiikavármegyék ösz- 
szevonásárót szóló javaslatot is.

A tisztviselőkre vonatkozó 
javaslat több lényeges módosí­
táson ment keresztül. Nagyon 
fontos változtatáson ment ke­
resztül a javaslatnak az a ré­
szé. mely az elbocsátandó tiszt­
viselők kielégítéséről szól. A ja 
vaslat szerint minden tisztviselő., 
aki szabályszerű elbánás alti 
esik. végkielégítést kap. A vég­
kielégítések a következőképen 
oszlanak meg:

5 évi szolgálat után egy évi 
fizetést. 5-10 évi szolgálat után 
az 1923 június hayi fizetésnek

24-szeresét. 10—le évi. .. 
lati idő után a legutolsó fizetés­
nek 30-szorosát. 15—20 évi szol­
gálat után a fizetésnek 40 sze­
resét. 20 évnél több szolgálati 
idő után az utolsó havi hzeté"' 
60-szorosát kapják kezűkhez 
egy összegben az elbocsátás 
napján.

A javaslat szerint megszűrt - 
nek a rendkívüli segélyek es a 
különböző elmeket) nyert illet­
mények. .4 jövő hónaptól kezd­
ve minden tisztviselő egységes 
fizetést kap. Jogában van az ál­
lamnak azokat, akikre a szolga 
latban feltétlen szükség van. de­
cember végéig megtartani.

A javaslat a nyugdíjasokról 
is intézkedik. Természetbeni el­
látást csak a keresetképtelev 
nyugdíjasok kapnák. A fizetés
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megmarau inuiciot nvugdijas 
számára, a kereset- ás munka­
képtelenséget pedig a tiszti or­
vos állapítja meg.

A esoiikavárinezvék
összevonása tárgyában szintén 
történtek módosítások. A javas­
lat szerint Zemplén- és Abauj- 
megyéket összevonják. Arad- es 
i orontálmegyéket Csanáume- 
gyébe olvasztják, Makó szék­
hellyel. Qyőr-. Moson- és lJo- 
zsony-megyékböl egy megye 
lesz. Komárom-njegyének Lsz- 
tergom-megyével való összevo­
nása még nem végleges; tár­
gyalások folynak arról, hogy 
ksztergom-megyét Hontrnegyé- 
vel kapcsolják össze és akkor 
Komárom-megve (iyörmegyé- 
hez tartoznék.

Valorizáció helyett többszörös 
kulcs

Budapesti tudósítónk jelenti: 
A pénzügyminiszter nem adó- 
valorizáció formájában akarja 
megoldani terveit, hanem a jö­
vedelmi adó behajtásánál bizo­
nyos többszörös kulcsot állapit 
meg. így tehát az úgynevezett 
adovalorizáeiós törvényjavas­
lat keretében most azt a tervet 
dolgoztak ki a pénzügyminisz­
tériumban, hogy az 1920—1921. 
évi jövedelmi adónak egy több­
szörös, 29—25—3Q-szoros kul­
csul fogják általánosságban meg 
állapítani. Lényegében arról van 
szó, hogy az adófizetés a lett- 
utóbbi bevallások sokszorosá­
ban menjen végbe. A pénzügy­
miniszter tervezete egyébként 
nem külön javaslat formájában 
log a nemzetgyűlés elé kei ülni, 
hanem az indemtiitásban kap 
ieíiiatalmazást a pénzügyminisz­
ter arra, hogy a jövedelmi adó 
behajtására vonatkozó terveze­
tet végrehajtsa.

Sürgős a Mlcsön
a

A legutóbbi törvényhatósági köz­
gyűlés határozatilag kimondta a 
szcnnyvizNzürö-telep létesítését és 
annak költségeire hl) millió korona 
kölcsön felvételét engedélyezte. A 
városi tanács mai ülésén ismét szóba 
került a szennyviztisztitó-telep ügye, 
mert a tanács elhatározott szándéka, 
hogy az árak folytonos emelkedése 
miatt már most gondoskodik építke­
zési anyagok mielőbbi beszerzéséről. A 
telep berendezéséhez ugyanis külön­
böző szivattyúkra, drótokra, geren­
dákra, és egyéb műszaki anyagokra 
van szükség, amelyeknek beszerzése 
a mai árak figyelembe veidével 45 
millió koronát tesz ki.

Mivel a tanács mielőbb tető alá 
akarja hozni az ügyel, megbízta dr, 
Vargha Elemér tb. főjegyzőt és Zöld 
lózsef tanácsnokot, hogy a bevásár­
láshoz szükséges kölcsön megszerzé­
se iránt haladéktalanul tegyék meg a 
lépéseket valamelyik banknál. A köl­
csön mielőbbi megszerzése annál sür­
gősebb, mert a város az építkezési 
munkálatokat szeptember eleién meg 
akarja kezdeni.

í'c I kér te egyben a tanács a kultúr­
mérnöki hivatalt, hogy az éptikezési 
anyagok beszerzésénél legyen a gaz­
dasági ügyosztály segítségére.

A tanács azzal a javaslattal ter­
jeszti az ügyet a közgyűléshez, hogy 
a Komlós-kerti 62 holdas bolgárker­
tészet területét is hozzácsatolja a 
szennyvizszürő-telep céljaira kisze­
melt terűiéihez.

TÜKÖRGYÁRTÁS
mindenféle ttj löktük készí­
tése, régi tükrök újra öntése
CSAPÓ UTCA 19. SZ
Elebrectent t'vegcslszolrt. 

Tákőrftingrár.

Romania kevesli a magyar és német jéeátételbS! 
reá esd hányadot

A bukaresti kormány memorandumot Intéz a jóváté- 
teli bizottsághoz

B r a t i a n u Vitttila román pénz­
ügyminiszter párisi, londoni és római 
utazásának az idegen töke érdeklődé­
sének felkeltése mellett eglyik főcélja 
a Romániára eső jóvátételt kvóta fel­
emelésének kieszközlése. A jóvátételt 
kérdésről Bukarestben részletes hiva­
talos emlékirat készült, melyet még a 
Pénzügyminiszter elutazása előtt el­
juttattak az antant-kormányokhoz.

Ez az emlékirat megállapítja, hogy 
a világháború által felvetett problé­
mák közül leginkább a jóvátételt kér­
dés az. amely ti gazdasági újjászüle­
tést és a népek kibékülését akadá­
lyozza. A iöhibu az emlékirat szerint 
az volt, hogy ti békeszerződéssel egy­
idejűleg nem szabták meg pontosan 
azokat az összegeket, melyeket a le­
győzőit államoknak hadi jóvátétel el­
mén űzetniük kell. hanem a ióvátételi 
bizottságra bízták, hogy ö állapítsa 
meg Németország. Ausztria és Ma­
gyarország fizetési képességét. Egre­
dül a bolgár ióvátételi kötelezettsé­
get állapították meg fix összeggel két 
és egynegyed milliárd aranyfrankban. 
A Spaaban tartott konferencián az­
után látszólag pozitív eredményt ér­
tek el. A német jóvátétel összegét 
152 milliárd aranytnárkáhan állapítot­
ták meg, melyből 52 százalékot 
Franciaországnak. 22 százalékot Ang­
liának. 10 százalékot Olaszországnak, 
8 százalékot Belgiumnak, 0.75 száza­
lékot Japánnak és ugyanannyit Por­
tugáliának kellett volna kapnia, rnig 
a fennmaradó ti és íél százalékot Ju­
goszlávia. Románia és Görögország, 
valamint más nem szövetséges álla­
mok között osztották ic4 olyképen, 
hogy Jugoszlávia 5 százalékot, Ro­
mánia l százalékot és Görögország 
0.40 százalékot kapjon.

Ami Ausztria, Magyarország és 
Bulgária ióvátételi kötelezettségét il­
leti, a konferencia megállapította', 
body ez az egész ióvátételi összeg 
mindenekelőtt két egyenlő részre osz­
tassák. Az egyik részt valamennyi 
szövetséges állam között kellett vol­
na felosztani a német jóvátételnél 
megállapított százalékarány szerint, 
mig a második íél 40 százalékát 
Olaszországnak, 25 százalékát Ro­
mániának, Hl százalékát Jugoszláviá­
nak és 15 százalékát Görögországnak 
Ítélték oda. Románia folytatja az 
emlékirat — már akkor tiltakozott az 
egyszázalékos részesedés ellen, lively1

semmi arányban sincsen az általa 
szenvedett károkkal.

A Belgium és Franciaország által 
foganatosított Ruhr-akeió folytán még 
ez az 1 százalék is kérdésessé vall, 
mert Franciaország és Belgium a ki­
erőszakolt ióvátételi teliesitméavekre 
elsőbbséget követel magának, úgy 
hogy a többi államnak semmi sem/iut 
maid a német jóvátételből. Ausztria. 
Magyarország cs Bulgária jóvátételé­
ből Romániának 12 és tél százalékra 
volna joga. Ausztria azonban 20 éves 
halasztást kapott ióvátételi kötele­
zettségeinek teljesítésére és most Ma­
gyarország is hasonló kéréssel lépett 
a Ióvátételi bizottság elé. Bulgária 
pedig máris kieszközölte, hogy a két 
és negyed milliárdos kötelezettségé­
ből egyelőre csak 550 milliót kell 60 
egyéves részletben megfizetnie, mig 
a fennmaradó összeg megfizetéséről 
csak 30 év után fognak határozni.

Ilyen körülmények között Románia 
mindeddig csak 29 millió aranymárka 
értékű természetbeni jóvátételt ka­
pott Németországtól, a többi államitól 
pedig még semmit sem. A lövőre még 
erre a természetbeni jóvátételre való 
jogai is veszélyezte!ve vannak, mert 
a ióvátételi bizottság a további jóvá­
tételt Romániának a békeszerződés­
től folyó követeléseinek és kötcle- 
Sitségeinek mérlegétől teszi függő­
vé. Á ióvátételi bizottság szemmel- 
látható tendenciája, hogy a tartozási 
oldalt mennél jobban megterhelje a 
volt osztrák-magyar monarchia • va­
gyonának és az. osztrák-magyar ál­
lamadósságnak Romániára eső részé­
nek beszámításával, úgy hogy eset­
leg Románia nemcsak elveszíti min­
den jogát jóvátételre, hanem még 
készpénzben ki is kell fizetnie az ed­
dig kapott természetbeni szállítmá­
nyokat.

Az emlékirat ezzel a pesszimista 
kérdéssel végződik: Ilyen körülmé­
nyek között érdekünkben áll-e még, 
hogy ti jóvátétellé bizottságban kép­
viselve legyünk, amelyben szavunk­
nak majdnem semmi súlya sincsen és 
amelynek nyilvánvaló tendenciája, 
hogy a kis államok jogait a nagfcók 
érdekében kisemmizze?

Valószínű, hogy Bratiumi pénzügy­
miniszter az antant külügyi hivatalá­
ban az emlékiratban foglalt érvekkel 
fogja az eddigi ióvátételi rendszer 
megváltoztatását kérni.

Betá Lajos s
Budapest, július 19. A nemzetgyűlés 

mai ülésén folytatta az indemnitás 
tárgyalását.

Forster Elek (kormánypárti) az első 
szónok. A kormány pénzügyi politiká­
ját bírálja, melynek eredménytelensé­
gét a korona zürichi kurzusa mutatja. 
Az adópolitika hibás. A forgalmi adó 
terén lehetelen femartani a spiclirend- 
szert. Sokszor a törvényre való hi­
vatkozással hihetetlen mértékben 
adóztatják meg a polgárokat. Tapol- 
czán egy intézetet, amely alaptőkével 
és tartaléktőkével együtt nem rendel­
kezik kétmillió koronánál nagyobb 
vagyonnal. 201) millió pénzbüntetésre 
Ítélték. Aki nem akar adót fizetni, az­
zal mugkisérlil az. egyezkedési. 
Szemtanúja volt annak, amikor egy 
iparos 200000 koronában egyezett 
a pénzügyőrrel. Ezt az ■erkölcstelen 
eljárást nem lehet tovább tűrni, ez 
alapon sohasem fejlődik ki az adó mo­
ral. A pénzügyminiszter •kötelessége 
minden egyes esetben szigorú előí­
rást indítani, ahol valóban adócsalás­
ról van szó. vagy visszaéléseket kö­
vetnek el. A jelenlegi spicli rend­
szert nem lehet tovább fenntartani. 
Németországban és Ausztriában a 
gyárban előállított áru után nyomban 
kivetik a forgalmi adót. így kellene 
ezt nálunk is tenni. Az adózó polgá­
rok nagyobb kulcsot is magukra vál­
lalnának csak mentesítsék őket a zak­
latástól.

Vázolja a bortermelők hehéz hely­
zetét. Határozati javaslatot terjeszt 
elő. hogy a kormány függessze fel a 
bortermelési és a bor luxus adót. Sür­
geti a földreform gyors végrehajtá­
sát. Az indemnitást megszavazza.

Beck Lajos: Azok a mértékadó kö­
rök. akiktől Magyarország egész gaz­
dasági és pénzügyi helyzete függ. ma

is azokat a fixa ideákat hangoztatják, 
amelyeket már 1919-ben hangoztattak 
Teles/,kv János a pénzügyi tanács el­
nöke ma is ugyanazokat az. elveket 
hirdeti, mint három-négy évvel ez­
előtt A mostoha viszonyok mellett fő­
képpen azért nem tudunk négy év 
alatt gazdasági eredményt elérni, 
mert az egyes szakminisztériumok 
követendő politikájukat nem tudták 
egymással szerves összefüggésbe 
hozni.

Evek óta folyik az a
destruktiv pénzügyi politika

amely a termelésnél deflációt csinál, 
az állami kiadásoknál pedig 'kényte­
len tűrni az inflációt. Ahol négy év ke­
serves tapasztalata után még ma is 
azt meri mondani a pénzügyi tanács 
elnöke, hogy a mezőgazdasági több­
termelés érdekében hitelt nem lehet 
addig nyújtani, amig idegen kölcsön 
vagy adófelesleg nem áll e célra ren­
delkezésre, ott a pénzügyi körök nem 
tanultak semmit és nem felejtettek 
semmit azokból a mostani időkre al- 
kalmazhatatian nemzetgazdasági igaz­
ságokból. amelyekből ma már üdvös 
volna egy csomót elfelejteni.

A mi pénzügyi sorsunk legfőbb in­
tézői nem akarják megérteni, hogy az 
a fedezetlen bankjegy ha nem is tőke 
még abban a pillanatban, mikor az ál­
lam kcz.éből kikerül, de

értékké változik
mihelyt belekerül a gazdasági élei 
vérkeringésébe, teremt és termel, 
fiadzik és szaporodik.

A teremben levő főkép gazda és 
birtokos képviselők zajos éljenzéssel 
köszönték meg Beck l.aios érdekes és 
szakszerű beszédét.

A pénzügyminiszter szerint 450 
millió aranykoronának kell forgalom­

ban lenni, ami 720 milliárd papirkoro- 
nának felel meg. A valóságban 170 
"Milliard bankjegy van forgalomban, 
tehát erősen deflációs helyzetben va­
gyunk. Ennek következmény ekép az 
iparban 30 50 százalék csökkenés 
tapasztalható a múlt évihez képest. A 
pénz elértéktelenedése lehetetlenné 
tette a megélhetést. Sok érték vándo­
rol külföldre és ez szomorúbb, mim 
a bábum előtti amerikai kivándorlás, 
litert Amerikából sokan meggazda­
godva visszatérnek, de a kivitt ér- 
kek nem jönnek vissza soha. Ez a 
pénzügyi politika Jánus-urca. Német­
ország politikáin szerint tönkre mehet 
az állam .lefoglalhatják a zálogokat, 
de ezzel szemben a magángazdaság 
erős. mert telítve van idegen valu­
tákkal. Ennek a helyességét bízónvit- 
ia, hogy az Ausztria számára enge­
délyezett doüárkölesönt tetemesen 
túljegyezték. Konstruktiv pénzügyi 
politikát kell inaugurálni, mely nem 
elégedhet meg a mindennapi szükség­
let kínos előteremtésével. Ennek egyik 
alapfeltétek az ipari termelés újjá­
szervezése. mert lehetelen. hogy a 
belföldön termelt nyersanyagot kül­
lőidről félkész és kész állapotban 
drága pénzen kelljen visszavásárol­
nunk. A mezőgazdasági termelés ki­
építése lehetetlen a földbirtoknovella 
elintézése nélkül.

Beck Lajos beszéde közben Né­
metit Vince odamegy amini sztercl- 
iiökliöz és kéri. hogy menjen ki a ku­
polacsarnokba. attól egy küldöttség 
vár rá. Erre Bethlen hangosan a kö­
vetkezőket válaszolja:

Egyszer hallok egy tárgyilagos 
beszédet és azt sem engeditek végig 
hallgatni!

Bethlen ezután még sokáig hallgatta 
Beck beszédét és csak hosszabb idő 
múlva távozott a. teremből.

Beck Eajos: A birtokreíormnak fi­
gyelembe kell vennie a nemzeti, szo­
ciális és termelési szempontokat. 
Minthogy nemzeti és szociális szem­
pontból egyformán fontos a földbir­
tok r e f o run keretében a kisemberek 
földhöz juttatása, ennélfogva még át­
menetileg a termelés rovására is. 
koncessziók árán is meg kell terem­
teni azt a birtokreiormot, mely az 
egész mezőgazdaság számára a békés 
fejlődést biztosítja. Adókedvezmény­
ben kell részesíteni azokat a gazdá­
kat. akik fokozottan használlak a mű­
trágyát.

Elnök figyelmezteti Beck Lajost, 
hogy az idő előrehaladtára való tekin­
tettel beszéde folytatását halassza 
délutánra.

A délutáni ülésen
Beck Lajos folytatja beszédét. A 

vetőin agnemesités terén Magyaror­
szág világra szóló eredményt mutat­
hat fel. azonban a magnemesitő tűi - 
salatok terményeit a kisgazdák tötte- 
hiány miatt nem tudják megszerezni. 
Az államnak kellene a nemesített 
magvakat a kisgazdák között szét­
osztani. A mezőgazdasági hitel pro­
blémájának megoldásában vagy hosz- 
szó lejáratú beruházási, vagy rövid le 
járatú termelési hitelről liehet szí. 
Az indemnitás nem szavazza meg.

Fábián Béla személyes kérdésben 
kiielei'uoe a Magyar Általános I I. 
tóiba iától semmiféle részvényt nem 
kap jtt.

BottHk István: A konjunktúra sze­
rencsés tényezőit konnányiiitézkedés- 
sei xep rászorítani, hogy segítsenek 
a nyomorgókon. A diákság éhséggel 
küzd. A rokkantak helyzete megcsú­
folása annak a hősiességnek, amellyel 
a háborúban viselkedtek. Sok nyugdij- 
ias kétségbeeséssel küzd. Ezek javát a 
it. tőzsdei jövedelmeket, a kártyajá­
tékot, a malmok jövedelmeit, a titkos 
tartalékokat is meg kell adóztatni. A 
létminimum biztosítását követeli. Az 
indemnitást megszavazza.

Kothenstehi Mór helyteleníti a kor­
mány pénzügy i politikáját. Követeli az- 
inflációt. Beszél a sajtószabadságról. 
A Szatmár és Bereg einiii lapból cik­
ket olvas tel. Ha a Népszava igy ima. 
a munkásság nem fogadná el. Kérdi: 
miért nem tiltják he ezt a lapot? A 
ezegJédi választással kapcsolatban a 
gyűlések betiltásáról beszél.

Elnök bemutatja Petrovácz Gyula 
megbízó levelét.

liebelt Ede mentelmi jogának meg­
sértését jelenti he. mert emigráns 
sajtótermeket vettek cl tőle.

Az elnök javasolja, hogy a holnapi 
ülésen foly tassák az indemnitás vitá­
ját.

Horváth Zoltán azt kivárna, hogy a 
holnapi tárgysorozatba vegyék be a 
czegilédi választás során elkövetett 
atrocitásokat is. A többség az elnöki 
napirendet fogadja el.

J
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3200 korona a tűkor Francia-cseh politikai szövetség

*

budapesti tudósítónk jelenti:
\ Cukoré lösz tó' Iroda néhány 
nappal ezelőtt beszüntette a 
kocka- és a kristálycukor elánt 
órását és csak kisebb mennyi- 
scjréket utalt ki. Ebből az érde­
kellek a cukor árúnak újabb 
emelkedését következtették, ami 
a mai napon he is következett.
\ kristálycukor árát vagoutétc- 
lekbett I960 koronáról 2540 ko­
rinára emelték fel. amihez még 
hozzá jön a forgalmi adó. Di­
nül eladási ára 3200 korona, 
ami több, mint 23 százalékos 
emelésnek felel men. A kocka­
cukor 2500 koronáról 3280 ko­
ronára emelkedett.

A pénzügyminiszter t ende'-e- 
iet adott ki. amellyel a belföl­
dön termelt vagy váinkiilfölei­
ről behozott cukor után a fo­
gyasztási adón felül fizetendő 
kincstári részesedést klugram- 
numkent 989 koronában állati;t- 
ja meg.

Milliós nyereségek 
a budapesti és zágrábi 
kurzusdifferenciákon

Ma a hanyatló valutáin államokban 
csaknem mindenki a tőzsdéből ci. Aki 
in tippeket Ind. az nullán v nap akut 
Zágrábban is milliomos leltet. még­
pedig dinárokban. Ámbár még csak 
ió értesülés sem kell a tőzsdén való 
meggazdagodáshoz. íme a példa: Az 
eszéki cukorgyár részvényei, az úgy­
nevezett Morvát Cukrot jegyzik a zág­
rábi és a budapesti tőzsdén is. Ne­
mim nappal ezelőtt a Morvát Cukor 
Zágrábban 1800 dinár volt. (most fel- | 
ment már 2200-t á) Budapesten pedig 
.i70—380000 magyar korona. Aki te­
hát még 20011 dináros kurzuson vett 
25 darab Morvát Cukrot és felvitte 
■agy felküldte ajánlott levélben Bu­
dapestre. az 50,000 dináriáért 370000 
kurzus mellett is 9.250.000 magyar ko­
ronát kapott, ami. ha egv dinárt 125 
magyar koronára is értékelünk. 74000 
dinárnak felel meg. Minthogy az egész 
üzlet két nap alatt lebonyolítható. 
50,000 dinár befektetéssel két nap 
alatt a legrosszabb esetbn is 24 -25000 
dinárt lehet keresni.

A Szlavónia faipari részvény né­
hány nap előtt még 220 dinár volt a 
zágrábi tőzsdén — most jeléül annak, 
hogy a kis arbitrázs üzlettel sokan 
mugpróbíi/koznak, felszaladt .320 di­
nárra — ugyaniakkor Budapesten 
50.1100 magyar koronát, tehát majd­
nem 500 dinárt adtak egv Szlavoniá- 
'-rk 5500 dinár befektetéssel teliét sok 
százan kerestek 5—0000 dinárt na­
ponta. A Morvát Jelzálogbank rész- 
yényelt a zágrábi tőzsde 88—OJ di­
náron. a budapesti tőzsde 22,000 ko­
ronán. tehát körülbelül 200 dináron 
tegezik. A budapesti tőzsdén a Itiva- 
'nlosuii nem jegyzett értékpapírok kő- 
jód a zágrábi tőzsde jegyzi a Nasici 
d:|ipart, amely „kis nasici“ néven ke­
rült magánforgalomba, ahol a 150 di- 
mirns papírért 58—OQOOO koronát fi­
zetnek. A Outtmami faipari részve- 

i'k zágrábi ára 780 dinár budapesti 
iegvzcse pedig köriilbpliil 150,000 ma­
gvar korona. Természetesen éldemes 
emberek hamar rájöttek a pénzszer­
zés e könnyű módjára és éppen ezért 
mn már ezekben a papírokban a nagy 
differencia kezd csökkeni. Vannak és 
' nltak azonban igen sokan, akik a 
konjunktúrát igen iút felhasználták, 
dgv szabadkai földbirtokos, aki ál- 
ktndnan Budapesten tartózkodik, a 
napokban rokonai látogatására liaza- 
iótt Szabadkára. Hogy az útiköltsé­
get behozza 250 darab Morvát Cttk- 
IT,t vett a z.ágrábbi tőzsdén, ezeket 
Visszautazva átcsempészte Budancst- 
|Je és 350,000 dinárt keresett -- az 
útiköltség levonása titán. Minthogy 
"éhány ezer dinárral sokan kereslek 
Pér százezer magyar koronát, amit 
higoszlávlában megint dinárra sze­
detnének átcserélnl. érthető, honv ml- 
j-rt kínálnak 20—30 százalékon a napi 
kurzuson alul maryat koronái

Decs, jul. 16. Diplomáciai kö­
rökben elterjedt hírek szerint a 
Drámai és párisi kormányai: kö­
zött titkos tárgyalások folynak 
hossza lejárata politikai szerző­
dés megkötése céljából. A terv­
bevett francia-csehszlovák szö­
vetség tisztára defenzív termé­
szetű lesz, de casus belli esetén 
kötelezővé teszi Franciaország­
nak, hogy Csehszlovákiát fegy­
veresen támogassa és Cseh­
szlovákiának azt. hogy Fran­
ciaországnak siessen fegyvert- 
sen a segítségére. Diplomáciai 
körökben elterjedt hírek szerint 
a tárgyalások előrehaladott stá­
diumban vannak és Benes kül­
ügyminiszter a sinajai konferen­
cián már tájékoztatni fogja er­
ről a bukaresti és belgrádi kül­
ügyminisztereket is.

Az ujj szerb véderötörvésy
B e I g r á d. július 19. (Avaia.) 

A szerb nemzetgyűlés 154 sza­
vazattal elfogadta 50 szavazat 
ellenében a/ uj katonai tör­
vényt. A törvény elfogadása 
mellett a radikálisok és demok­
raták szavaztak, inig a muzul­
mánok és klerikálisok és az ag­
ráriusok ellene voltak. Az uj 
törvény szrint a katonai szol­
gálati időt 19 hónapban állapí­
tották meg.

Az egyetemi hallgatók, a csa­
lád legidősebb fia,, a családfen- 
tartók és az olyan fiuk. akiknek 
családjából lega’ább ketten el­
estek az 19121918 évi hábo­
rúkban. könnyítésben részen ül­
nek.

L
Gömbös indítványa 

a termésfölösleg értékesítéséről
Budapest, juh 19. Az egysé­

ges párt közgazdasági bizott­
sága ma délután 6 órakor érte­
kezletet tartott. Az értekezletet 
Gömbös (ívnia indítványává 
hívták egybe. Gömbös < ívnia 
ezen kérését tartalmazó levelé­
ben többek között ezeket irta:

—• A kedvező terméskilátás 
nyilvánosságra hozatalával az 
ország egész lakossága feszült 
várakozással néz azon kor­
mányintézkedések elé. amelyek 
alkalmasak volnának ezen gotal- 
yiselésszeriien nagy termés; 
a nemzet összeségének javát 
szolgálva — az állam pénz­
ügyeinek rendezésére olyan mó­
don felhasználni, hogy amellett 
a belföldi fogyasztás érdekei is 
a legmesszebbmenő módon biz­
tosíttassanak. Ezen nagyhódos­
sá gii kérdés sürgőssége pilla­
natnyilag háttérbe szorít min­
den politikumot.

A mai értekezleten Gömbös 
(ivula interpellációt terjesztett 
elő. azzal a kéréssel, hogy in­
terpellációjára konkrét választ 
vár. Interpellációjában, amelyet 
rövid beszéd kíséretében ter­
jesztett elő. a következő pontok 
szerepelnek:

1. Mikép kívánja a pénzügyi 
kormány a gondviselésszeriiei: 
nagynak mutatkozó idei termés 
felesleget az ország pénzügyi 
helyzetének hathatós megjaví­
tására felhasznál ni ?

2. Mi kép intézkedett a kor­
mány az előrelátható termés- 
spekuláció meg gátlása elten?

3. Gondoskodott-e arml. hogy 
a gabona-export megszervezé­
se által az export itt ián elért va­
lót a az állam kezeihez jusson? 
Ha igen: milyen belföldi szer­
vezet révén és ha ez megtör­
tént: milyen célokra kivárnia a 
valutát felhasználni?

4. Igaz-e az a valótlannak 
látszó sajtóközlemény, amely 
szerint a kormány egy külföldi 
érdekcsoporttal. Gains .litoués- 
se! megállapodást létesített vol­
na a gabona-export tárgyiban 
és pedig moPoPotisztikus formá­
ban és ha igen: kérem az érdek- 
csoport megnevezését és a félté-
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külföldi érdekcsoport belföldi 
érdekeltségekkel . összeköttetés­
ben áll-e és ha igen. melyek 
azok?

Gömbös Gyula interpelláció­
jának elhangzása után a jelen­
levő képviselők csaknem vala­
mennyien hozzászólottak ;i kér­
déshez. részben az export, rész­
ben a belföldi szükséglet ■zeni- 
pontjából. Végül a bizottság 
Kátllay pénzügyminiszter felvi­
lágosításai után arra az állás­
pontra helyezkedett, hogy a 
kérdést épen aktualitás szem­
pontjából állandóan napirenden 
kívánja tartani.

Gömbös Gyula ezután hátú 
rozati javaslatot terjesztett elő. 
amely szerint a bizottság az 
értekezleten elhangzottak alap­
ián felkéri a kormányt a sürgős 
intézkedés megtétejére azon cél­
ból. hogy az állam irányítása 
mellett a termésfelesleget az ál­
lam egyetemének érdeke szem- 
e'ött tartásával, egyrészt a spe 
kuláeió teljes kizárása mellett 
pénzügyi helyzetünk lényeges 
meg javítására hasznúim fel, 
másrészt, hogy általa a ma­
gyar jegybank alapja biztosít­
tassák.

Kdttu.v pénzügyminiszter erre 
kijeientete, hogy ha aranvköt- 
vények volnának elhelyezhetők 
11 magyar társadalomban, agy 
ö sokkal korábban, mim azt a 
szakértők gondolnák, hozzá tud­
na látni a magyar tegybunk 
megalapításához.

Gömbös Gyula végül kijelen­
tette, hogy nem kíván azonnal 
döntést a határozat felett, mire 
a bizottság egyértelmiileg úgy 
határozott, hogy a kérdést ál­
landóan napirenden tartja.

Októberben megindul ■ 
a pallagi villamos

A kereskedelemügyi minis/- ] 
tórium vasutiigyi osztályában a < 
pallagi vasút villamosításának J 
régen húzódó ügyében tegnap 
értekezletre gyűltek össze Dcb- 
reczen ^Rros. a Debreczcni 11c- 
lyivasut és a fölmivelcsiigyi mi­
nisztérium képviselői. Az. érte­
kezleten a várost Rimanóczy 
Béla, a világítási vállalat igaz­
gatója és dr Vargha Elemér tb. 
főjegyző képviselték, a Helyi- 
vasút képviseletében a központi 
igazgatóság kiküldöttjei jelen­
tek meg.

Az értekezleten főleg a vasat 
üzemének biztosításáról folyt 
a vita, mert a Hclvivasut illetve 
a központi igazgatóság kikül­
döttjeinek kételyei voltak az­
iránt. hogy a vasul jövedelme 
zösége biztosítva lesz-e és erre 
vonatkozólag garanciákat kért 
a földművelésügyi minisztérium 
kiküldöttjétől. Hosszas vita után 
az összes rész létkérdésekben 
megegyezés jött létre a kikül­
döttek között és igy a keres- 
kcdelemiigvi miniszter az épí­
tési engedélyt néhány napon be­
lül meg fogja adni. Az építési 
engedély kiadásától számított 
két hónapon belül a Helyivasul 
köteles az építkezéseket hete 
jezni és a pallagi viUamosvosn- 
tat üzemképes állapotba helyez­
ni. Az anyagiakra vonatkozó 
megállapodás, amely szerint az 
építkezési költségeket a város, 
a földművelésügyi minisztérium 
és a Helyivasut egyenlő arány ­
ban viselik, változatlan maradt.

Ezek szerint minden valószí­
nűsége megvan annak, hogy a 
pallagi villamos vasút legkésőbb 
októberben üzembe lesz helyez 
hető.

fegfinornaßßtie- 
sei’ü csufiofádé

Múidcn Meinliisktfien 
/topható.

Mödlich
a töröh bébe atólréséra

Lausanne, jul. 19. A keleti bé­
keszerződés aláírása után Sheu­
er svájci elnök tartja a zá­
róbeszédet. Az aláírás szertar­
tásának részleteit még nem ál­
lapították meg. Az angol és a 
francia delegáció július 24-én 
este hagyja el Lausanne!, a lö­
vök delegáció pedig a következő 
nap reggelén. A konferencia te­
hát 170 napot vett igénybe

A békeszerződés ratifikálása 
mán Törökország újra felveszi 
az összeköttetést Németország 
gal és szeptemberben mim 
az angorai kormány tervezi 
belép a népszövetségbe.

Lausanne, jul. 19. (Havas.) 
Arra számítanak, hogy Julius 
25-én aláírják a török-amerikai 
béke- és kereskedelmi szerző­
dést.

Az oroszok nem iriák alá 
a békeszerződést

Moszkva, jul. 19, A kutsaiméi 
konferencia meghívása, anteh 
Oroszországot a tengemzoro 
sokról szóló egyezmény aktivá 
sara hívta fel. megérkezett. A 
szovjetkormáuv válasza kétség - 
ki vili elutasító lesz. A szovjet 
kormány az “gyezménv utóivá 
sót meg fogja tagadni és a ke­
leti kérdés további metietébctj 
fen tartja cselekvési szabadsA 
gát.
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Japán sem írja alá
Berlin, július 19, Lausan­

ne! jelentén szerint a japán meg­
bízottak kijelentették, hogy a 
koncesszió kérdéséről szóló 
jegyzőkönyvet íréin fogják alá­
írni.

A bécsi Bur« méf^fegeiböl

Annyi minden olvasható a folyton 
fclmelegitett réminesékben ,i föld­
alatti Becs öiuk és titokzatos szelle­
meiről, hogy kedvünk kerekedett 
egyszer sétát tenni a „bécsi alvilág“- 
ban. De hol találni egy jártas vezetőt 
e célra? A Burgban! Az öregedő 
Burgban. annyi édes-régiség aggkori 
azilumában! Egy derék, burgbell la­
kájhoz intéztük teliét a kérdést: !é- 
tcznek-e még Becsben titkos, föld­
alatti utak?

— Igen —- volt a válasz - vala­
mikor a Biirgból titkos folyosók ve­
zettek a külvilágba. Egv ilyen alagút 
vezetett a svájci traktusból, a Volk- 
sgartenból. Klosterneubimgból, a má­
sik a lovagteremből Schönbrimnba és 
onnan tovább Laxenburgba. Ez még 
a papi uralom alatt volt és ha a ha­
talmas urak külföldi ellenségtől, vagi’ 
belföldi zavargásoktól veszélyeztetve 
érezték magukat, egérutat nyertek a 
titkos, földalatti kiiáratokon át. Ezek 
az utak még Becs csatornázásának 
rendezésénél megvoltak és fel is lettek 
használva a kanálizálásra. Természe­
tesen előbb a Burg felé eső részt be­
falazták. Ahol azelőtt Becs katakom­
bái voltak, most modern épületek áll­
nak.

Eltűnt a földalatti Hofburg miszti­
kuma! De még mindig érdekes a föld­
alatti katakombákat bejárni. A Jo- 
sephsplatzon kezdjük meg utunkat. A 
nemzeti könyvtár díszterméből me­
gyünk le egy földalatti üregbe, hogy 
megtekintsük, hogyan alakították át 
a régi alagutat. Egy hatalmas folyo­
sóra érünk, ahol a gyéren elhelyezett 
villanyégök fénye mellett négy eme­
letnyi magasságra épült vasállványon 
a könyvek beláthatatlan tömege fek­
szik. Körülbelül három és fél millió­
nak mondja kísérőnk az ott heverő 
könyvek számát. Klasszikusok, tudo­
mányos könyvek, a könnyebb tónusú 
regények mellett, valamennyi osztrák 
lap évfolyamai hevernek itten. Az ó- 
kor és az ui-kor minden nyelve kép­
viselve van. Két szekrényben gyö­
nyörű kiállítású japán cs kínai köny­
vek . . Egyre mélyebben ereszke­
dünk és a legalsóbb űrben a levegő 
elviselhetetlen: ventilláció nincs, a 
falakról csurog a nedvesség és a 
könyveken ujjnyi zöld penész. . . Ha 
nem történik valami gyors csoda, ak­
kor milliókat érő értékek mennek ve­
szendőbe!

\ svájci traktusnál az egykori ki­
rályi dolgozószoba alatt van a boros­
pince. mintegy ezer hektoliter borral, 
közöttük a legértékesebbekkel: to­
kaji, szamorodni, muskotály. Bor- 
deaux-Chateau. burgundi. Raíiiakincsc 
önási hordókban állnak. Az öreg 
pincemester aki mindezen kincsnek 
őrzője — nagyon szomorú: Nincs
sok mulatni való. A mi díszünk, a 
230 hektoliteres hordó tincs. Csak az 
üvegekben van még valami, holott 
az utolsó háborús esztendőben még 
8000 hektoliter borunk volt. amelyet 
xz udvar Németországba küldött. 
Tevés bor van itt. de az nagyon ér­
tékes, hisz háromnegyed liier .lolian- 
msbergi 169,000. egy liter Monton- 
Rotschild 1878-ból 146.000 korona. A 
forradalom óla az állam csak kiáru­
sít. Két év múlva egészen készen le­
szünk ... Az öreg pincemester szo­
morúan hajtotta le a felét. Ugv lát­
szik. nem akarja tulélni a pince ki­
ürülését. Utániból még a földalatti 
anyagraktár és iistház volt hátra. A 
küszöbön állottam, de nem mentem 
be. Az udvari könyvtár alatt peué- 
szedö könyvek, a királyi dolgozó- 
szoba alján habzó bor helyett üres

hniuthordók . . Ml felvidító lehet az 
•Miág anyagraktárában? Talán min-

Tíjfen föld alá vezető Bitó alvilági ka­
pujánál ott áll a dantei mondás: 

„Hagyjatok fel minden reménnyel . . .
I "
- — \ mezőgazdasági cselédek ösz- 
Vtelrása, A földmiveiósiigvi miniszter 
Mirgctö leiratára a városi tanács cl- 

ggatározla. hogy a mezőgazdasági 
selédek összeírását a város! előljá- 
Ssággal augusztus végéig elkészít­
eti.

Holnap adják át az angol válaszjegyzéket
London, .iul. 19. A Reuter- 

iroda értesülése szerint a német 
ajánlatra szóló brit válaszjegy- 
zeit tervezete elkészült és azt a 
minisztertanács ma tárgyalja 
meg. Nem hiszik, hogy e tárgy- 
lián több ülésre volna szükség 
a végleges döntés megállapítá­
sára. Remélik, hogy a jegyzé­
ket a kísérő szöveggel együtt 
már a legközelebb cl tudják jut­
tatni a szövetségesekhez és az 
Egyesült Államoknak.

Mint a Times Írja. azok a ja­
vaslatok. amelyeket a brit \á 
lasz tervezet tett. nem olyan ter­
mészetűek. hogy bármely rész 
ről is elutasítható volna. Termé­
szetesen nem történik kísérlet 
arra hogy a versailesi szerződés 
határozatait mej>’kpnil.iék vagy 
másokkal pótolják. A szövetsé­
gesek további tárgyalásainak 
kilátásai kedvezőbbek, mint né 
hány nappal ezelőtt.

A Westminster Gazette dip­
lomáciai tudósítója irja: Az a 
jelentés, mely szerint a brit kor- 
mám- tagjai közötti nézeteltéré­
sek késleltették volna a válasz­
jegyzék elkészülését, semmikép 
nem állja meg a helyét. Lehet­
tek nézeteltérések a jegyzék 
alakja és fontosabb részletei te­
kintetében. azonban teljes az 
egyetértés a jóvátétel és a 
Ruhr-kérdés szabályozásának 
szükségessége tekintetében.

London, iul. 19. A Németor­
szághoz intézett jegyzék és a 
szövetségeseknek szóló kísérő- 
irat tartalmáról Belgium cs 
Franciaország kívánságára nem 
nyilatkoznak. A kérdést nagy 
titoktartással kezelik. A két ira­
tot valószínűleg holnap Jogiák 
átadni Hollandiának és Svédor­
szágnak, mivel ez a két ország 
vállalta azt. hogy csatlakoznak 
az angolok azon eljárásához. 
hogy nemzetközi bizottság álla- 
pitsa meg Németország fizető­
képességét. Mir szerint Cassel 
stockholmi tanár és Vissering, 
a németalföldi állami bank el­
nöke, szerepelnek maid a szem­
le szakértőiként.

A Dally Telegraph azon köz­
lése. hogy Anglia visszavonul 
az esetben, ha sikertelen marad 
az a kísérlet, hogy a szövetsé­
gesek együttesen járhassanak 
el a Ruhr-konfliktus és a ióvá- 
tételi kérdésnek a népszövetség 
és a nemzetközi döntő bíróság 
elé vitelében: lielvt álló és eb­
ben része van az angol domi 
niuniok befolyásának és Smuths 
tábornok közbelépésének is.

A belga diplomaták
meglepik a világot

Ráris. iul. 19. Tegnap este 
Heues cseh külügyminiszter fo­
gadta a Petit Párisién tudósító­
ját, akinek az általános hely­
zetről a következőket mondta:

— Eddigi utam eredményei 
teljes megelégedéssel töltenek" 
cl. Sehol sem találkoztam olyan 
lelkiállapottal, amely a nagy- 
entente szakadását idézhetne 
elő. Mindenesetre nagy nehéz­
ségek forognak fenn a meg­
egyezés tekintetében, én azon­
ban bízom abban, hogy ez u 
megegyezés létre fog jönni. Eh 
ben a tekintetben nagy feladat 
vár a belga államférfiakra, akik 
diplomáciai ügyességükkel mer 
Ingják lepni a világai. A legna­
gyobb megelégedéssel töltenek 
el azok a megbeszélések is, a

melyeket Jaspur belga külügy­
miniszterrel folytattam. Belgi­
umnak és Cseliországnak csak 
egy lehet a célja, hogy a szö­
vetségesek között az egyetértés 
fennmaradjon és megerősödjön, 
mert uz entente cordtale fenn­
maradása egyetlen biztosítéka 
fittrópa nyugalmának.

A francia terror
Berlin, iul. 19. A Ruhr-vidcÍv­

ről jelentik: Tegnap reggel 
Braks határállomáson a francia 
őrszemek ismételten rájöttek 
olyan németekre, akik a határt 
akarták átlépni. Több ember 
megsebesült. Lingerling, a gel- 
senkircheni városi pénztár se­
gédtisztje. megsebesült és két 
óra hosszat segítség nélkül he­
vert a földön. Amikor a franciák 
végre segítségben akarták ré­
szesíteni. már halott volt.

[. o n d o n. juliun 19. A West­
minster Gasette szerint a hely­
zet a Ruhr vidéken egyre komo­
lyabbá válik.A franciák ezrével 
küldik a munkásokat az utcára, 
lefoglalják a gyárak kzéii- és 
koksz-készletét, elveszik a bér- 
fizeténre szánt összeget. Ezzel 
megnehezítenek minden kom­
promisszumot. mert izgalomban 
tartják a munkásságot. A fran­
ciák nyilván a kapitulációra tö­
rekednek, még mielőtt Német­
ország az angol választ meg­
kapná.

Az tij Örüögsziget
London, július 19. A Daily 

Chronicle kiküldött munkatársa 
a Rubrvidékről lapjának jelen­
tést küldött a rajnamenti foghá­
zak borzalmas állapotáról, afe- 
lyet összehasonlít az Ördögszi- 
getel.
Két francia katona megmentéséért 
hét német halálraítélt megkegyei- 

mezése

Karlsruhe, iul. 19. riadt ven­
déglős a csapatgyakorlatok al­
kalmával két francia katonát 
életének kockáztatásával ki­
mentett a folyóból. Az eset után 
néhány nappal a francia főpa­
rancsnok magához kérette Elad- 
tot és köszönetét fejezte ki előt­
te. A tábornoknak arra a felszó­
lítására. hogy kérjen valami'. 
Flndt a Ruhr-teriileten halálra 
Ítélt bét német megkegvelmezé- 
sét kérte. Miclmn tábornok er­
re Eladttal azonnal elkészíttette 
a kegyelmi kérvényt és azt a 
coblenzi illetékes főparancsnok­
ságra azonnal továbbította.

8.1 milliárddal növekedett
az. államlegvtorgalom

A jegiyltlfézet hivatalos kimutatása 
szerint az, á-llainllflgvíorgiVlimi iiilius 
lS-én a iulitis 7-iki állománnyal szem­
ben 8.4 milliárddal emelkedett. Az 
eg.vcs üzletágak szerint a forgalom a 
Következőképen oszlott Inieg:

Az államkincstárnak adott előleg 
révén 4 milliárd, a váltólesz imitolá- 
sért 9.5 milliárd, egyéb követelésekért 
2.6 milliárd, zsíró kifizetésekért 6.5 
milliárd államjegy és pcnzltáricgy 
került forgalomba. Ezzel szemben az 
egyéb tartozások növekedése révén 
1.3 milliárd folyt be a pénztárba.

— Meghosszabbították a mezőgaz­
dasági haszonbérek felemelésének ha­
táridejét. A mezőgazdasági bérletek 
haszonbérletének felemelésére vonat­
kozó kérelmeket tudvalevőleg jnlius 
31-ig kellett beadni . A földmivelcs- 
üg.vi miniszter most leiratban arról 
értesítette a várost, hogy a haszon- 
bérletek felemelésére vonatkozó ké­
relmek beadásának határidejét f. évi 
augusztus 30-ig kitolta.

Esett az esi
A végevárhutatlamil: hosszú forró, 

ságot ma délelőtt iótékony. hUsiifi 
eső szakította meg. Tizenegy órálói 
tizenkettőig jó. kiadós és heves zá­
por vert végig a városon, amely ig. 
hány órára visszaadta a hőségtől el. 
bágyadt emberek ereiét. De csak t(-- 
liány órára. Mert délután 4—5 óra­
kor már megint izzaszt?) meleg lepte 
meg a várost, amely csak este lm 
gyott szerencsésen alább, amikor vi­
lláit Ígérő felhők tornyosultak felet­
tünk.

A meteorológiai intézet mai jelen­
tése egyébként Így szól: Hazánkban 
nyugatról esőzés indult meg. zivata­
rokkal kísérve. Az eső azonban kivé­
telesen haladta meg a. tiz millimeters 
k hőmérséklet nyugaton s-iilyedt. - 
Tegnapi maximum még 34 fok volt 
Kecskeméten és Debreczenben.

Prognózis: Változékony idő Mir­
ható helyenként főleg keleten nice 
esővel és további hösii!y-edéssel.

— A debreczeni csata évfordulója
Augusztus 2-án 74-ik évfordulóin lesz 
a szabadságharc Debrtczen határú - 
ban vivőit ütközetének. A városi fa. 
ifács az idén is ünnepélyes keretek 
közölt emlékezik meg a debreczeni 
csata évfordulójáról és az emlékűimé. 
pél.V részleteinek előkészítésével a 
közművelődési ügy'osztályt bízta meg. 
A Hősök temetőiében tartandó emlék 
ünnepélyen az evnlékbcszédel dr. Kn- 
pinszky Sándor tb. aljegyző mondát

— A Magántisztviselők Szövetsége 
v hó 22-éu. vasárnap délelőtt 10 óra­
kor az Arany Bika kistermében tartja 
helyi alakuló nagygyűlését. Előadó: 
Kertész Miklós központi titkár Buda. 
pestről. Minden magántisztviselő ott 
legyen. Előkészítő bizottság.

Eljegyzés. Kardos László ta­
nár (Debreczeni eljegyezte G e Ili­
in a tilt Kornéliát (Balmazújváros). 
(Minden külön értesítés helyett.)

— Az orvoskongresszus elökészi 
lése. Megírtuk, hogy az Országos Or­
vosszövetség és a Tüdővész ellen 
védekező egyesület szeptemberben 
Debreczenben tartja országos kom 
greszusát. A városi tanács most isme- 
telten meghívást intézett báró Kéthív 
Károly utján az orvosszövetségliez 
és közölte, hogv a kongresszus részt- 
vevőit a Hortobágyon meg fogja ven­
dégelni.

— Magyar, osztrák és német ban­
kok adóságai miatt megbukott egv 
ncwyorki bank. A newvorki bank­
világ legnagyobb szenzációja a Zim 
mermann és Forshay-cég néhány hét 
előtti fizetésképtelensége, maid most 
bekövetkezett Csődje. A newyorki 
pénzpiacon a Zimmermann és Eorshav 
cég összeomlását előbb a Kamuit. 
Naciiod és Kiiime-bankház összeomlá­
sával hozták kapcsolatba. Most azon­
ban kiderült az. hogv a csődöt nz 
okozta, hogy a Zimmermann és 
Forshay-cég a bábom előtt több mint 
másfél millió dolárt kölcsönzött né­
metországi. ausztriai és mavarországi 
bankoknak. Ez. a másfél millió már tíz 
év óta hiányzik. A Zimmermann és 
Forshay-cég már több Ízben be akai 
ta haitani követeléseit, de törekvése 
mindeddig kudarcot vallott. Ha ezt a 
másfél millió dollárt heliaitliatta volna 
tigy könnyen eleget leheteti volna 
fizetési .kötelezettségeinek. Így azon 
ban kénytelen v-olt előbb fiztetéskén- 
telenségct jelenteni, maid csődöt két 
ni maga ellen. A szanálási munkála­
tokkal állítólag a Morgan-cég fos 
"megpróbálkozni, amelyhez a csődbe­
ment bankház tulajdonosai segítségért 
folyamodtak.

— Varrótanfolyamok az. ipariskolá­
ban. Két kérelem érkezett a városi 
tanácshoz az ipariskola egv-ejév tan- 
temiének átengedése és ott varnitan- 
folyam rendezése iránt. Szentkirály I 
István ipariskolai tanár, valamint 
Singer varrógépgvár rendeznek varró 
és kézimunka 'tanfolyamok A városi 
tanács mai illésén mind a két ké-n 
met téliesítetté.

— Megdrágul a serlésfürdö. A sci-
tésvásártéren a nagy melegben a íe! 
hajtott sertéseket öntözni szokták.
hogv ti ti a y nívle^V* clviscillESSVl
Az öntözéshez a vizel a város k»1 
iából merítik, amiért eddig 10 korona 
dijat fizettek. A városi tanács ma rr 
a dijat 50 koronára emelte lei, 1ST 
hát megdrágul a sertésfürdö Is.
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_ Kuuslaiitlnápolvt id akarták

uvuituni. A Havas-iroda ielenti Kons- 
i-iiitii’apolyb'ol: m ^ titkos bandai 

lek tel és inglak el. amely a/ 
tervvel luglaikozott, hőül Kons­

tantinápolyi több Ítélvén íetiívujtsa.
tljciM/zés. Fohn Viola (Mohos- 

toipályi). liraun Henrik (Nyirabiány)
,egyesek. (Minden külön értesítés lie-

' VU Pavletlts kúriai bíró tolvajait el­
írták. Jelentettük már, hogy; Pavle- 
tiis Béla kúriai bird Varga-utcai la­
kásán betörők jártak, de valaki ái- 
tt,| megzavartatva az összecsomagolt 
zsákmányt a konyhában hagytak. A 
rendőrségtől kapott hírek szerint Ka­
tona Péter detektív-csoportvezetőnek 
most sikerült kéziek évi leni a betörő­
ket. A detektívek azon a nyomon in­
dultak el, bogy a betörés előtti na­
pon két gyanús alak ólálkodott a ház 
körül, sőt egyikük az ugyanebben a 
házban lakó Czipott György nyugal­
mazott kúriai bird leányától meg is 
kérdezte, hogy; sokan vannak-e a föld­
szinti lakás tulajdonosai. Ezen a nyo­
mon haladva a detektívek letartóz­
tatták Bányai Sándor szövősegédet és 
Bernáth .József napszámost, akik a 
bizonyítékok súlya alatt, bevallották, 
hogy a betörést ők követték el. Be­
vallották a letartóztatottak, boga Deb- 
reczenben még hét betörést követtek 
el. A betörésekkel összeszedett zsák­
mányt Pelesz Jánosné Késes-utcai 
asszony utján értékesítették.

— Amerika gazdasági világkmite 
re,iciát hív össze. Berlinből jelentik:
A most megindult ni elnökválasztási 
agitációkkal kapcsolatban nagy Pro­
paganda folyik aziránt, hogy az 
Egyesült Államok kezdeméntye/ésébm 
hívjanak össze egy namzetközi gaz­
dasági konferenciát, amely hivatva 
legyen az egész világ gazdaságara 
kiható európai krízist a legsürgőseír­
ben megszüntetni. A gazdasági konfe­
rencia terve, már a hivatalos anierr-, 
kai köröket is foglalkoztatja, amenv- 
nyiben az Egyesült Államok külügyi 
hivatala megkeresést küldött szét az 
összes államok kormányainak egy 
Washingtonban tartandó gazdasági 
világkonferencia ügyében.

— Veszettség! járvány Alsófehér- 
megyében. Kolozsvárról jelentik: A 
kolozsvári központi állatfel iigyelőség- 
liuz naponta érkeznek riasztó hírek 
az Alsóiehérmegyében dühöngő ve­
szettségről. Egy bét alatt 600 szarvas- 
marha, rengeteg kaeske, juh és kutya 
pusztult el veszettségben. A vizsgá­
lat arra a megállapodásra jutott, 
hogy a környéki erdei és mezei va­
dak között van a veszettség elter­
jedve. Különösen sok veszett róka 
száguldozik mindenfelé és harapásai­
val terjeszti a kórt. A veszett ku­
tyák eddig 50 embert martak meg, 
akiket Kolozsváron ápolnak és több 
gyermeket, A hatóságok a katonai 
parancsnokságokhoz fordultak aziránt 
hogy küldjenek ki csapatokat első­
sorban a mezei vadakra való hajtő- 
vadászathoz,

— A Nyugat iulius ló-i száma a kö­
vetkező rendkívüli érdekes és gaz­
dag tartalommal jelent meg. Koszto­
lányi Dezső: Pacsirta (Regény) Pa­
taki József: Tóth lózsefről. Sós Ala­
dár: Adam Smith. Walleshausen
Roll a: A láz (Novella). Kürti Pál. A 
gyilkos menekül (Novella). Strém 
István: Andreiew Leonid, a pesszimis­
ta, Somlyó Zoltán: A lusta uö (vers), 
l-aczkó Géza: Egy kis démonologia, 
Gyulai Pál kiadatlan levelei. A Fi­
gyelőbe Schöplin Aladár, Révav Jó­
zsef, Detire János, Uevesy Iván és 
Balassa József írtak.

— Ui falvak a Csekonics-birtokon. 
Naglybecskerekröl jelentik: A jugo­
szláv kormány a szerbiai. ínséges te­
rületekről és egyéb passzív vidékek­
ről a lakosságot a Jugoszláviához 
csatolt területekre telepíti. Ezzel a 
telepítési akcióval kapcsolatban a 
Bácskába é Bánátra is több ezer 
tolepitvényes jutott. Az első telepit- 
véiryes falvakat a Nagvbecskerek 
környékén levő Csekonics-birtokon 
építették. Mindegyik faluban 300 ui. 
egyforma ház épült, pontosan kimért, 
széles utcákkal és tágas főtérbe! 
Minden háznak 800 négyszögölnyi 
belsősége van és a teJepltvényesek 
mindegyike 15 hold telepi tv énfves bir­
tokon fog gazdálkodni. A kormány a 
C sekonics- b i r tok on még két ilyen tahi 
építtetését rendelte el

DmiiCZENI PÜUGETEEN ÜJSAö . f

Az. olasz kormány bevon la az 
HMM) lírás bankjegyekéi. Rómából ie- 
lentik: A natíly mennyiségben forga­
lomban levő hamisítványok miatt az 
olasz kormány rövidesen he vonla az 
1000 lírás bankjegyeket.

FERENC JÓZSEF-UT 41.,
a doh&ny-nagyáruda mellett.

Elegáns őszi és téli
NŐI FELÖLTŐK

b 1 o u s o k, ruhák, 
nagy választékban 

megérkeztek.
Szolid olcsó árak!

KözeAZDASAQ
További áremelkedések az értéktőzsdén

- Háláimé,te) a esodagofyóban. A
világhírű Baruum-cirkiisz csodás mu­
tatványa elevenedik meg a Henry- 
eirkusz minden előadásai), résztvevő 
óriási közönség előtt. Miss Henriette 
c mutatványával ma egyedül all az 
egész világon s valóban méltán ért­
hető az a félelmetes, lélegzetvissza- 
iojtó csönd, mely ezt u vakmerő mu­
tatványt kíséri. Ha még ielemlitjük, 
bogi az. öt Hairrison-tiu minden kép­
zeletet felülmúló, vakmerő iiietatvá- 
nyaivt. a jóizü Pieard-mestcv kacag­
tató ötletein, es Kön vöt Amália ur- 
hölglv mesterlövésein kivűl még szá- 
mes elsőrangú mutatványok élénkítik 
a változatos és gazdag műsort, ug.v 
a közönség szórakozása a legtelje­
sebb mértékben biztosítva van. Az, 
hogy a tegnapi szélvihar a ponyva- 
sátor tetejét kissé megrongálta, csak 
annyi változást okozott, hogy Így leg­
alább a kellemes, hits levegőn a szó­
rakozni vágyó közönség egyszersmind 
üdülést is talál.

— Csokoládé, kakaó, pralinék bi­
zalmi cikkek, a MElNLxeég vb belli 
gyártmányai clsőrendück. olcsók.

— A Hungária hengermalom r.-t.
debreczeni malma (Homokkert, Báttííy 
utca 2.) iulius hó 20-tól kezdődöleg 
kiváltságra felőröli a behozott gabo- 
bonát vagy kicseréli azonnal elsőran­
gú őrleményekre. Költséget nem ki­
méivé a malom újból szereltetett és 
az igazgatóság a legkényesebbb igé­
nyek kielégítéséért szavatol.

— Tükörgyártás, üvegcsiszolás,
régi tükrök ujjáöntése, bipkovits 
Béla. Szív-utca 14- 15. telefon 356.

— Ha reumás használjon iszapot a
Margit-fürdöben.

— Veszek vastag tükröket, kirakat­
üvegeket. íükörgyártás. üvegcsiszo­
lás. Szív-utca 14 15. Telefon 356.

— A AVargit-uszodában okleveles 
úszómester tanít. J andii bUd korona.

A tőzsde közönségében ma nagy 
izgalmat kelétéit az a hir, hogy a 
tözsuuanaes uiubb határozata ortet- 
IIIében augusztus első htéheii teljesen 
szünetelni tog a hivatalos forgalom, 
A Giro teljesítőképességeitek teljes 
hiánya késztette arra a lépesre a 
tőzsdetanácsot, hogy az augusztus i-i 
fizetési nap után következő szerdán 
újból megtarthassák a lizetési napot 
es azután a normális viszonyok Belv- 
reáliáinak. A tőzsde elnöksége azon­
ban elhatározta, hog-V ezt a reformot 
augusztus 1-ről 15-re tolja ki.

A pénzpiacon a kereslet a minimá­
lisra redukálódott, úgy hogy promt- 
pénzt 2 és egynegyed százalékkal is 
hiába kínáltak és a jövő fizetési 
napra 5-5 és háromnegyed százalé­
kos kínálat sem talált vevőre. Később 
azonban kereslet mutatkozott, úgy 
hogy a hetipénz felszökött .3 3 és 
egynegyed, illetve ti és egynegyed 
százalékra.

Legalacsonyabb és legmagasabb ár-

M. Alt. Szén 1(130000- 1000000
M. Kerámia 45000- 48000
Nagybátnnyi 93000--98000
Satgó 317lXKk-.J2.300U
Újlaki 54000- -60000
Úri kán vi 535000—560000

Nyomdák
Athenaeum 165000—172000
Globus 19000—21000
Kuno ss \ 9000—10506
Pallas 52000- 581)00
Révai ,35000--40006
Rigler 431X10-46500

Vasipar
Cuburg 32000—38009
Csákv 28500—30506

MIDIIM

ÓCSKA

LEGJOBB ABBAN 
VÁSÁROL

ACZÉL
antiquAbiuma.

otvamok:
Bankok

Angol-Magyar Bank 41000—50000
Bosny.-Agr. 38000- 40000
Földhitel 190000—205000
Hazai 82000—96000
Hermes 23000—25000
Ingatlanbank 96000—180000
Központi Jelzálog 9000 11600
Magyar Hitel 265000—280000
Magyar Cselt. Ipari,. 140011 17000
Magyar Forgalmi .34000 38000
Magyar Jelzálog 14000—17500
Magyar Kér. hitel 62000—650(H)
Leszámítoló 56500- -60500
Lloyd Bank 1100(1—12500
Magyar-Német Bank 12000 1451X1
Magyar-Olasz Bank 25000- -28750
Magyar Városi bank 15000 18000
Merkur 10750- 12250
Nemz, b. és tak. 18000- 19000
Osztrák Hitel 110IK10- 1280011
Pesti Keresked. 5400011 58000(1

Takarékok
Belvárosi 15(100 18000
Budapest Lipótvárosi 851X1 -95000
Fővárost 65000 -800U0
Magyar Általános 50000—(,0000
Pesti Hazai 920000 960000

Biztosítók
Első Magyar Bizt. 9(1(100(1 1100000
Jégbiztositó 46000

Malmok
Borsod-Miskolczi 7501X1—78(X)Ü
Concordia 26000 -.30000
1. Békéscsabai 27500—30000
1. Budapesti 6401X1—68000
Gizella 37000—38000
Hungária 42000—45000
Viktória 1( 150(H)—120000
Tr. Danubia 3i .inni ,39000

I. Gazd. Gép.
Fegyver 
Franki 
Gauz-Danub.
Ganz-Vili.
Uyörfíy-W.
Hoiherv
Kaszab
Kistarcsai
Kühne
Láng
Lipták
Mag.
Mag var Acél 
Magyar-Belga 
Magyar Motor 
Magyar Ólom 
Magyar Vegyipar 
Magyar Wag. Győr 
Rex hajó 
Rima
Roesseman 
Schlick 
Schuller 
Teudlofí-üittr. 
Wörner

7000U—78UU0 
ólőUlXk -6501*1)0 

44000- 45000 
71)1)0000—74000011 

740000—780000 
40000 -45000 

104000 i U91KI0 
30000—43000 
57000—03000 
45000—-52000 

08000-108000 
17000—10500 
42000 45000 

104000—110000 
78000—85000 
57000 -<)3Utki 
15000—20000 
21500- -23500 
650(10 1)9500 
1201X1 440011 
S3000- -940011 
57000- -67000 
72500—75000 
45000- 50000 
48000 51000 
'3000- -25000

különféle vállalatok
15500—18000

Mozzószinházalt

Vígszínház
Vigszliiházntozó. A Italai árnyéka 

ban és ieguiabb párisi szalon táncok
Uránia

Uránia. Regényes történet Paristól 
New-Yorkig. Párisi apacsok című 
filmben. Csodaszép attrakció._______
a

Bányák
Beocsiitti
Borsodi
Bp.-Sz.-Lőrinczi
Cement
E. Szászvári
F. Kohó 
István tégla 
Kőbányai gőztégl. 
Dräsche 
Magnesit.
M. Aszfalt

Téglagyárak
550000—630000 

200000—2150000 
45000 -50000 
95000—98000 

245000—248000 
325000— 350000 

28000—30000 
56000—70000 

120000—125000 
925000 

38000—41000

Bárdi
Bárót i
Bóni
Brassói
Cltinoin
Da nie a
Dél-Cukor
Dianna
F.gisz
Egyes. Izzó 
E. Textil 
I. Magyar Papír 
I. Magyar Szövő 
1. P. Spódium 
1. Temesvári szesz 
Felien 
Flóra
Fővárosi sör 
Goldberger 
Gschwindt 
Haltenyésztő 
H. Műtrágya 
Juta 
Karton 
K.-Murányi 
Keleti Gr. Keglevich 
Kiráh autó 
Királysor 
Kiotild
Kőbányai Polgári 
Kraus/, szeszgv. 
Ligetszanat.
Magyai Cukor 
Magyar Lámpa 
Magyar Qáz-Auer 
Magyar Kender 
Magyar Őstermelő

sor

6700—7100 
48000 - 53000 

240000 260000 
32000--35000 
56ÍXK) 60000 

260000—26500U 
8000—9750 

21000- -241X10 
316000- -35000 

11750 -13000 
29000—34500 
36000—36750 

1.36000 - 145000 
38000—39000 

330000- ,340000 
751X10- -790ÜO 
21750—23000 
47000—52000 

148000 158000
23000—26000 

180000--192000 
68000—70000 
55000 58500 
55000—58000 

7500—7750 
4800 -5900 

38000- 41000 
6700—7800 

150000 190UU0 
52000—57000 
23500—25000 

1300000- 1.350000 
114000 123000
991X10 110000 
40000--43000 

145000 152000

mert nem a vételár a mértékadó, hanem 
hogy mennyire kiadós a használatban. 
A „kávédaráló“ jegyű branckból csak fele­
annyi szükséges, mint más kávépótlekbót és 
mégis jobb kávét kap Csak olyan csoma­
gokat fogadjon tehát el, melyen gyári je­
gyünk a kávédaráló — és aláírásunk 
FRANCK HEW RIK FIAI — található.

mi .

.
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Magyar Pamut
Magyar Ruggyanta
Magyar Szalámi
Marosi petroleum
Mez. Georgia
Orván
Olajipar
Parm. sör
Phöbus
Püspöki bp.
Szikra 
Stummer 
Telefon 
Teniesi sör 
Török

! 'uiO-SZiilllÚZ 
Várni, megzőgad. 
Vili. pezsgő

110000—12000
02500—100000

26250 30000 
35000 .39000 

356000- 368000 
295011 31000 
58000 6501 Hl 
13500— 1425(1 
17000—19000 
14500 16000 
57500 63000 

650000 
58000- 62000 
-1711110 50000 
1000O 12000 

7700 S100
38000 -4100(1 
1451)0 16500

I aipar
Alt. fa Merkur 
Cserző 
ügyes. Ta 
Fournir 
Guttmann 
Hazai ta 
Körösbány ai 
Kronberger 
Lignum
Magyar AmeriV 
Magyar Erdő 
Magy . Lloyd 
Malonisvkx 
Nemzeti ia 
Neuschloss-1 
Rézhám ai 
‘Szláv önin 
Viktória but. 
Zabolni 
Zentai

7450- -8000 
14000 16500 
24000- -28000 
26500 -.30000 

148000 160000 
75000- 83000 

8000 8500 
18000- 19000 
33000 35000 
15000—16700 

6.300 -7500 
35600 

0000- -10250 
SÍH30U 85000 
90000- 10000 
27000 - 32000 
52000 -55000 
8200 10000 

63000 67500 
65000 75000

Közlekedés
Adria 
Atlantic;) 
Budapest Közút 
Budapest Város;

362000 
37(100—40000

Oélivasm 
3 evan te 
M T. T. R 
Miskolci vili 
Nova
f). M. Áll. v.
Tröst

Hivatalosan item jegyzett értékek

280110 
29000 
18000- 
5600 

33( HI0O- 
126000 

18000 
1 i 2000 -

. 115OO 
61000

- 33000 
■30000 
-2(1000 
ól 1)00

.355000 
I 38. . II
- 2301‘0 
115000 
312600
63000

Va 119000 (5000). Atlantlca 40000
(2500). Folyam 138000 (9000). Csakv 
35>f(00 (1500), Schlick 80000 (2000),
Vagon 75000 (6000). Wörinr 2.3500 
Kühne 56000 (5000). F■- Á'ver 655000 
(45000), Motor 67006 ( 3500). lioilherr 
11 mini (4000), l.ipták 1900(1 (loOO). 
Meikiiría 7800 (300). Viktória bútor 
90000 (7000). Zabolni 72000 (500(0.
(Írsz ia 206000 (12000). Chinoin 30000 
(300(0 Villányi 14500. Daiiica <>1090 
(30001, Izzó -3.35000 (20000). Hóra
84000 (5000). Goldberger 52000 (3000). 
Cukor 1420000 (60000). Stummer
700006 (50000). Őstermelő 160000
(20000). Phöbus 20000 (201 in). Pamut 
132000 ( 7000). Szalámi 26500 < 1 .->•)()>. 
Ólai 66000 (4060). Tröszt 64000 (2500). 
Papír 32000. Róni 52000 (4000). Gcor- 
gi, 339000 ( 22000). MezöKegyesi cu­
kor 150000 (10000). Vasutiorgalnu
130000.

Nem jegyzet értékek:
Budapesti bank 42000 4400. Foresta 
>2 - 35000. lust 7200- 8200. Warns­
dorf! 1500-1900. Kéve 1700 1800 
Cellini 32000- 500 Uipcsti beton 2250 
450. Pharmancia 3250 450 WinternUz 
3000 32000. Uiságiizem 16230 17501 
Pannónia sör 21 -25000.

Zürichi zárlat
Berlin 19. Hollandia 221 és fél. 

Newvnrk 571 és fél. Lóiul vn 2625. Pa­
ris .3.37(1. Milánó 2165. Prága 1712 és 
fél. BUDAPEST 6. Belgrad 6in. Hu 
karest 296 .Varsó 45. Mécs 80 és há 
romnegyed. S/.oíi ar>2U.

4.511(1(1 korona a haza
A piai terménytőzsdén az irányzat

kissé iavult. A forgalom igen cse­
kély.

Hivatalos árak: Búza 70 kilós nsza 
vidéki 421100- 500. egyéb 41500 
4’(M)0 78 kilós tis/.avidéki 42500
5000. egyéb 42000 42500. rozs 29000 

30000 takarmány árpa 27 28000
zab 4.3500 44000. tengeri 35 .36000.
repce 78000 - 80000. korpa 19500 
20000.

mérkőzik A csapat vasárnap délben 
indul. .

Debreezeni athléták Budapesten.
Szombat és vasárnap rendezi a Ma­
gival' Athletikai Szövetség bajnoki vi­
adalát. amelyen szép számmal indul; 
nak a keleti kerület athléuii is A Dl r. 
Ballát Szántót és dr. Kirchoffert m- 
dita. a Movc-hól Haűházv indul. Bö­
szörményt pedig Bácsi Peter togui 
képviselni. Hadházi léd a rúdugrás 
nem vitatható el. Baltának a harmas 

táviilneráshan van helyezési esti; 
he. Szántó, dr. Kirclmtter és Bácsi 

nagy konkurenciában aligha fognak 
tudni eredményesen szerepelni.

összeállították a tiszti válogatott 
csapatot. A miskok/i tologatott tiszti- 
csapat ellen szereplő tiszti válogatott 
csapat a következő osszeallitasbdi 
fog kiállani: F-erenczv fhgv >SJ“5 
fligv.. Spílkr fhgv. Vak" 1,kN ■ 
Schweitzer fligy.. Frosdv alluidna"' 

Hall Ti. fhgv.. Kalnav alhgj. ■ häl­
fe,- fhgy. Keresztes hgy. Schipper 
lidgj A csapat íőerösségei Csaky. 
Schweitzer cs Schipper, akik a 
DF.AC-him is sikerre! s^repelimk;

F abank 2900 3500
Eoresla 22006 -35000
Inst-izzó 7200- 8200
Wansdorf 1500 1900
XVintcrnitz 3000 321 0

A ilevizaköipont

I ELSZIGETELŐ LEMEZ
kátrány 1 e <1 é 11 « m e z 
asbest pala, portlajadee 
DK-Til és mindennemű épít 
kc/.ési anyagok nagy raktára

LUKÁCS VILMOS 
ÉS TESTVÉRE
Hatvan.u. 7. Telefon 308.
Tetőfedési munkák szakszerű javllásál és 
készítését lcgjutányosnbban vállaljuk.

TURUL
CIPŐGYÁR R.T. 
OEBRECZEN,

j PERHEZ 1ÓI5EF-UT 51.
«Ö»

8»i*t érdekében
tekintse men

kirakatainkat.

Cipőink
olcsók, tetszetősök, 

megbízhatók!

Ócska ólmot vesx
Hegedűs és Sándor rt
Piac-u. 49,, második adva vb an.

SPORT
apró hirdetések
rag-sasüss-gj

árfolyamai
Valuták

V'éO
Napoleon (pénz.) 
Angol font 
Dollár
Hollandi torint 
Svaiéi frank 
Francia frank 
Helga frank 
Lira 
Szókul 
Dinár 
f éva 
Lei
Osztrák 
I eugyel 
Márka

.’96110. 
38910.

Eladás 

40110.—

korona
márka

8496.— 8796.—
3337.— .3457.—
1488. 1540.-
500.— 520.—
406.-- 426.--
363.— 383.—
254.— 256....
90.— 94.—
76.— 80.—
44,50 48.5(1
0.1195 0.1295
0.07 0 078
0.054 0.062

vizák
.38890.— 40090.—

8466.— 8766.—
3337, 3457.-

77.— 81.—
495.— 515-
406. 426.—
363.— 383.—
254.— 256.—
90.— 94.—
76.— 80.—
44. 48.

0.1195 0.1295
0.07 0.078
0.049 0.057

a

London 
New vork 
Amsterdam 
Szófia 
Paris 
Brüsszel 
Olaszország 
Prága 
Belgrad 
Szófia 
Bukarest 
Bécs 
Varsó 
Berlin

Az utótö/sde irányzata szilárd, kii- 
önösen ,1 bank papírokban volt élénk 
kereslet. Mikor a tőzsdetanács ren­
delkezése nyilvánosságra került, na­
gyobb mennyiségű árut dobtak pi­
acra, a prolongációs eladásoknál azon­
ban jobb vélemény kerekedett felül 

nilinl iobv árak kerültek felszínre. 
Lloyd bank 1190(1. Angol-Magyar 
540(1(1 (1000). Leszámítoló 67000 (6000) 
Olasz bank 31001) (3500). Kereske­
delmi Bank 59000(1 (20000). Magyar 
Hitel 296000 (21000), Ostzrák Hitel 
I3lKUK) (11000) Belvárosi 16000. Egyes, 
fővárosi 72000 (4000). Ueocsini 625000 
(25000). Kőszén 1.090000 (500(H)). Sal- 
. u 336000 (19 20000), Urikánvi 591H100 
(40000). Kö/nti 33000 (.30(H)), Délivas- 
ut 64000 (4000). Városi vili. 28000, No-

A sikeres Magyar Kupa mérkőzés. 
után a Kereskedelmi Csarnok altul 
alapított jjyönyörü vándordíjért, az 
ezüstlabdárt folytatott küzdelmek so 
rán isméi remek sikert aratott Del 
reczen legrégibb csapata, a Dlh. A 
pünkösdi küzdelmek során imponáló 
6:1 gólarányt! győzelmet aratott és 
másnap az ismét centcrhalf nélkül 
látszó csapat 0:0-ra végzett a DM1 K- 
val. Mint gólaránuyal vezető csapat 
fordult a döntőkiizdclembe a Dlf 
amelv alkalommal 2:2 arányban cl 
dönetleniil végzett legrégibb riválisá­
val. Ezzel az eredménnyel, egyenlő 

4 pontszámmal, de jobb 8:3 
gólarányával megszerezte az Ezüst- 
labda első védelmét. A döntöniórkő- 
zés után a DTE azonban nem kapta 
meg az Ezüstlabdát, mert a IWSC 
megóvta elvesztett mérkőzését Krisz- 
ter József szerepeltetése miatt. A Ma­
gyar Labdarugó Szövetség azonban 
igazola Krisztért a DTE részére és 
igy a DVSC óvása tárgytalanná vált. 
Az Ezüstlabda bizottság ma este ülést 
tartott, amelyen elhatározták, hogy az 
Eziistlabdát. valamim a II ezüstérmet 
hétfőn este az Azor-félc vendéglőben 
ünnepi keretek között fogják átnyúj­
tani a DTE-nek. Az ünnepélyes át­
adáson képviseltetni fogják magukat 
.1 társegyesületek is és együttesen 
fogiák ünnepelni a DTE-t. mint az 
Ezüstlabda első védőiét.

ELADAS
Fürilőkablnna k

alkalmas bódé eladó 
Tímár-utca 11. Telefon 
10-92.

Betoncserép
kiváló tartós, gazdasá 
gos, valamint cement­

lapok, kutgyürük. fo­
lyamkavics cs homok 
legolcsóbban beszerez­

hető Krousz Albert
cemcnlérugv Arában 

Debreezcn, Kishcgycsi- 
ut 2. Kis&llomás mellett 
Telefon 1307

Vlrágcsoröp 
minden mennyiségben 
kapható Tímár-utca 11 
Telefon 10—92.

(TANULÓT
FIZETÉSSEL

FELVESZ

Hegedű
régi kijátszott, előnyös! 
áron eladó. Cira a kiadó- i 
hivatalban. ______|

Tűzálló téglák.
samollliszt, tűzálló 

agyag, kásamalom agyag 
kapható Ti már-utca 11 
Telefon 10-92. 

KERESLET V EGYES

A legyeim! bizottság ma este fog­
lalkozott Weiniréb Dezső kerületi í<a- 
pitán\ és Rotter Laios szövetségi 
bíró között támadt affér ügyével. A 
bizottság azonban érdemi határoza­
tot nem hozott, hanem a jövő heti 
ülésén kifogja hallgatni az eset szem 
és fii! tanult.

A felehbe/.ési tanács pénteken este 
fél 7 órakor ülést tart. amelyen a 
Bogén Nagy Bálint ügy. valamint a 
Kőris- -Vágó ügy kerülnek tárgyalás 1 
alá.

A DKASE csapatai vidéken. A ,
DKA8E első csapata vasárnap Hé 1 
késcsabán mérkőzik a ióképességii 
Csabai Előre S. C.-bal. Az I. csapat 
szombaton este in órakor induló Az 
ifiiisági (csapat vasárnap Karczagon

BÉSZCWt ÉS DÁVID 
vaskrieskedés, 
PIAC-UTCA 7.

Csorépkályha 
nagyon szép kivitelben, 
teljesen ni, eladó. Tímár­
uk aj 1. Telel'>11 10-92.

Sokszorosítógép 
eladó. Tímár utca II. 

Telefon 10- 92.
Lakatosok

lüzhelycsemnókct fehéi 
és kék színben kaphat 
nak Tímár-utca i 1. Te­
lefon 10 92.

>.w
Aranyat,

ezüstöt, hrilliánsat, zá­
logcédulát és hamis foga­
kat vesz legmagasabb
napi áron Steiner Mihály, 

Ha!van-ulca 2, szára,
1. emelet.

\ 2 LMÄST1
m :t, esetleg 2 s/.olms 3
k Islehr.l, nzonnalra, 71
g esetleg aug. 15-re
í KHREHEK. Jj
P ÖgynökM (lljazok 1 — 5r 
£, I'ÁHIDI ANTAI. 1 
g TELEFON : 418. 
63®4.e@|íxst$)9i>»®|S«A$«VSsí 

Itaktárholyl söget 
üzletünk közelében 

bérbe keresünk. Adorján 
és Mandel fűszer-, gyár 
raatávu nagykereskedők 
Király-utca 1. sz.

Intelligens
zsidó család elvállal 
iskolás gyermekeket 

I- II. girnn teljes cl Iá 
tásra, természetbeni fizc 
tésírt. Cím a kiadóhiva 
falban.

Tanuló
lizetésscl felvételik 

Adorján és Mandcl fii 
szer és gyarmatáru 

nagykereskedő cégnél, 
Király utca 1

Villanyszerelő 
tanulók felvétetnek 

„Elektra“ villamossági 
vállalatnál. Hatvan-u 3

Lapkihordé

asszony
felvétetik lapunk 
kiadó hivatalában
Pite-utca 49.

Aranyat»
ezüstöt, brlUIAusot a 
legmagasabb árban vá­
sárol Kálal ékszerke 
reskedö, Piac utca 10. 
ti. cm. Telefonhívásra 

házhoz megy 
Tolcfonszám 621

Gyermek*, 
férfi- és niM

fürdő trikók,
gyermek harisnyák 
príma mlntiségben, 
minden s/dnbeu ff 
olcsóbb gyermek haris­
nyák is kaphatók

Dr. HEG EDÖSNÉ
GYERMEKOIVATHAZÁIkN.
HIMONFFV-D.

Vásárolok 
mindennemű üveget, 
szervizt, porcellán- és 

dísztárgyakat. Gint a 
adóhivatalban.

ki-

Menetit órás
szakszerűen,

meglepő
olcsón

vállal
javításokat

ItoíHlci 1 a
■ > , y 111 UO! Vili, tuv/'iw, I1M- I ( ni. i. ' V c u ' .................... ...... ................ ....._ H.I. I I   ml    J-IB.I. ...... ........... _ ,[ -

Nyomatott Hegedűs,; és Sándor irodalmi és nyomdai réetvéuyiársaaáti köiiyvuyomdáiábaa1.,Viac-etc» 49, »ára,


